

© А.Е.Барсуков, 2006
УДК 617.55-089:615-032:611.41/.42(049.3)

А.Е. Барсуков

**П.Н. Зубарев, Г.И. Синченко, А.А. Курыгин.
Эндолимфатическая и лимфотропная лекарственная терапия
в абдоминальной хирургии.—СПб.: Фолиант, 2005.—
224 с.: ил.**

Кафедра общей хирургии (зав. — проф. А.Е.Барсуков) Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И.Мечникова

За последние десятилетия выяснилась важность лимфатической системы в нормальных и патологических состояниях. В связи с этим вполне объясним большой интерес к проблеме клинической лимфологии. Это особенно очевидно в исследованиях, касающихся эндотоксических состояний, развивающихся при гнойно-воспалительных процессах в органах брюшной полости.

Отечественными и зарубежными учеными ведутся интенсивные исследования, направленные на изучение лимфатической системы, ее участия в патологических процессах. В настоящее время совершенно очевидно, что одними только хирургическими приемами, несмотря на большие успехи этой специальности, невозможно сколько-нибудь значительно улучшить достигнутые результаты лечения гнойно-воспалительных и онкологических заболеваний.

Традиционные способы применения антибиотиков и противовоспалительных препаратов в сочетании с хирургическим вмешательством в большей степени себя исчерпали. Необходимы иные способы воздействия этих препаратов на патологический процесс.

Речь идет о таких способах применения лекарственных средств, с помощью которых они не только подводятся к очагу поражения, но и при этом создаются длительно действующие высокие концентрации в крови и других тканях человека.

Вышеизложенным серьезным проблемам и посвящена настоящая монография.

В монографии изложены теоретические и практические основы эндолимфатического и лимфотропного применения лекарственных препаратов в абдоминальной хирургии, определена роль лимфатической системы в развитии острых воспалительных заболеваний органов брюшной полости.

Достаточно глубоко нашли свои отражения методы исследования лимфатической системы человека. Подчеркнута важная роль рентгенолимфографии в онкологической практике при решении вопроса об объеме операции с учетом наличия метастазов в регионарных узлах.

Исчерпывающе проанализированы особенности введения лекарственных препаратов при эндолимфатическом и лимфотропном путях их введения.

Особое внимание удалено авторами определению концентрации антибиотиков и цитостатиков в сыворотке крови больных при традиционных методах введения и эндолимфатическом методе.

Подробно изложены принципы хирургического лечения острого деструктивного аппендицита, воспалительных инфильтратов и абсцессов брюшной полости в сочетании с эндолимфатической и лимфотропной антибиотикотерапией.

Украшают монографию главы, посвященные эндолимфатической инфузии антибиотиков как метода глубокой антисептики, отражено влияние данного метода на состояние клеточного и гуморального звеньев иммунитета, активности ключевых ферментов лейкоцитов.

Авторами, с учетом практических потребностей клиницистов, представлено и оценено рентгенолимфографическое исследование больных раком желудочно-кишечного тракта, отмечены особенности лимфографии при раке кардиоэзофагеальной зоны. Подчеркнута важность сочетания хирургического лечения больных злокачественными опухолями и острыми воспалительными заболеваниями органов желудочно-кишечного тракта с эндолимфатической и лимфотропной терапией.

Следует отметить ценность данной монографии как учебного пособия для преподавания и обучения при первичном высшем медицинском образовании, так и на факультетах и курсах усовершенствования врачей. Не вызывает сомнений, что она займет достойное место в библиотеке опытного и начинающего хирурга и будет полезна для врача онколога и химиотерапевта.

Поступила в редакцию 12.10.2005 г.